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B.Com. (Part-II) Examination, 2015

(Regular & Exempted)

COST ACCOUNTING

Time Allowed : Three Hours ] [ Maximum Marks : 100

Note : Answer five questions in all, including

Question No. 1, which is compulsory and

carries 40 marks. Select one question from

each unit, each question carries 15 marks.

ØeMve meb. 1 meefnle pees efkeâ DeefveJeeÙe& nw leLee 40 DebkeâeW keâe

nw, kegâue heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeS~ ØelÙeskeâ FkeâeF& mes Skeâ

ØeMve ÛegefveS, ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 15 Debkeâ nQ~

1. Write short answers to the following :

efvecveefueefKele hej mebef#ehle Gòej efueefKeÙes :

(i) Explain briefly the classification of Costs.

mebef#ehle ceW ueeieleeW kesâ JeieeakeâjCe keâes mecePeeFÙes~

(ii) Explain ‘Bin Card’. Give its specimen.

’efyeve Øe$ekeâ’ keâes mecePeeFÙes~ Fmekeâe vecetvee oerefpeÙes~
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Re-Order Period A - 3 to 5 weeks

B  - 2 to 4 weeks

Calculate for each Material :

(a) Reorder Levels

(b) Minimum Levels

(c) Maximum Levels

(d) Average Stock Levels

(e) Danger Levels

A leLee B veecekeâ meeceef«eÙeeW keâe efJeJejCe efvecve Øekeâej nw :

meeceevÙe GheÙeesie - 10 FkeâeFÙeeB Øeefle mehleen

ØelÙeskeâ keâer

vÙetvelece GheÙeesie - 05 FkeâeFÙeeB Øeefle mehleen

ØelÙeskeâ keâer

DeefOekeâlece GheÙeesie - 15 FkeâeFÙeeB Øeefle mehleen

ØelÙeskeâ keâer

hegve: DeeosMe cee$ee :  A - 60 FkeâeFÙeeB

B - 100 FkeâeFÙeeB

hegve: DeeosMe DeJeefOe

A - 3 mes 5 mehleen

B - 2 mes 4 mehleen

(4)



(iii) Differentiate between marginal cost and

standard cost.

meerceeble ueeiele SJeb ceevekeâ ueeiele ceW Yeso yeleeF&Ùes~

(iv) What do you understand by contribution

and contribution per unit’?

DebMeoeve SJeb ’DebMeoeve Øeefle FkeâeF&’ mes Deehe keäÙee mecePeles

nQ?

(v) Distinguish between waste, scrap and de-

fective materials.

#eÙe, DeJeMes<e SJeb oes<eÙegòeâ meece«eer ceW Yeso keâerefpeÙes~

(vi) Explain with examples-

GoenjCe meefnle mecePeeFÙes-

(a) Opportunity Cost and

(b) Out of Pocket Cost

(De) DeJemej ueeiele Deewj (ye) pesye mes yeenj keâer ueeiele

(vii) Give Specimen/Proforma of Operating

Cost sheet.

heefjÛeeueve heefjJÙeÙe he$e keâe vecetvee yeveeFÙes~

(viii) What do you understand by ‘Inter-firm

comparision’?

’Devle:Heâce& leguevee’ mes Deehe keäÙee mecePeles nQ?
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(ix) What do you understand by ‘Cost Con-

trol Accounts’?

’ueeiele efveÙeb$eCe uesKes’ mes Deehe keäÙee mecePeles nQ?

(x) Give specimen for computation of ‘Ma-

chine-hour-rate’ with imaginary figures.

keâeuheefvekeâ DebkeâeW kesâ meeLe ’ceMeerve-Iebše oj’ keâer ieCevee

keâe Øee¤he oerefpeÙes~

Unit-I / FkeâeF&-I

2. What is meant by ‘Overhead Expenses’. De-

scribe the various methods of absorbing

overheads. Explain any two methods along

with their merits and demerits.

GheefjJÙeÙe keâe keäÙee DeLe& nw? Gvekesâ yeBšJeejs keâer efJeefYeVe heæefleÙeeB

yeleeFÙes~ GveceW mes efkeâvneR oes keâe, Gvekesâ iegCe Je oes<e yeleeles ngÙes,

JeCe&ve keâerefpeÙes

3. The particulars of A and B material are as fol-

lows :

Normal Usage - 10 units each per week

Minimum Usage - 05 units each per week

Maximum Usage - 15 units each per week

Re-order Quantity A - 60 units

B - 100 units

(2) (3)



ØelÙeskeâ meece«eer kesâ efueÙes ieCevee keâerefpeÙes :

(a) hegve: DeeosMe mlej

(b) vÙetvelece mlej

(c) DeefOekeâlece mlej

(d) Deewmele mšekeâ mlej

(e) Keleje mlej

Unit-II / FkeâeF&-II

4. The Attractive Toys company are manufac-

tures of two types of Toys A and B. The manu-

facturing costs for the year ended 31st Dec.

2008 were :

Rs.

Direct Materials - 2,00,000

Direct Labour - 1,12,000

Manufacturing Overheads - 48,000

3,60,000

There was no work-in-progress at the begin-

ning or at the end of the year. It was ascer-

tained that :

(i) Direct Materials per Toy for type A, Cost

twice the direct materials per Toy in type B.

(8) (5)
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(vii) efJe›eâÙe cetuÙe ’De’ efkeâmce keâe 7/- ®. Øeefle efKeueewvee, ’ye’

efkeâmce keâe 5/- ®. Øeefle efKeueewvee~

ØelÙeskeâ efkeâmce kesâ efKeueewveeW kesâ efueÙes Øeefle efKeueewvee ueeiele

cetuÙe leLee Gve hej keâceeÙes ieÙes ueeYe keâes efoKeeles ngÙes

efJeJejCe he$ekeâ yeveeFÙes~

5. The product of a company passes through

three different processes-X,Y and Z. It is

as certained from past experience that wast-

age  incurred in each process is incurred as

under :

Process X-2%, Process Y-5% and Process Z-

10% The percentage of wastage in each pro-

cess is on the basis of the number of units

entering the process concerned. The wastage

of each process has a scrap value. The wast-

age of process X and Y is sold at Rs. 1/- per

unit and that of process Z at Rs. 4/- per unit.

The company gives you following information

for the months of July 2014 :

2,000 units of crude oil were introduced in pro-

cess X at a cost of Rs. 8 per unit. Besides this,



(6) (7)

(ii) Direct wages per toy of type B were 60%

of those of type A.

(iii) Manufacturing Expenses were 30 paise.

The same per toy of type A and B.

(iv) Administration overheads for each type

was 200 percent of direct labour cost.

(v) Selling overheads were 25 paise per toy

sold.

(vi) Production during the year-Type A was

40,000 toys of which 36,000 were sold.

Production during the year-Type B was

1,20,000 toys of which 1,00,000 were

sold.

(vii) Selling Price per toy for type A-Rs. 7/-

and for type B-Rs. 5/- per toy.

Prepare a statement showing the cost

per toy for each type of toy and profit

earned on each type of toy.

Sš^sefkeäšJe šdJeeÙe]pe keâcheveer ’De Deewj ’ye’ oes Øekeâej kesâ efKeueewves

yeveeleer nw~ De-efomecyej, 2008 keâes meceehle nesves Jeeues Je<e& ceW

efvecee&Ce ueeiele efvecveefueefKele Leer :

®.

ØelÙe#e meece«eer 2,00,000

ØelÙe#e ßece 1,12,000

keâejKeevee JÙeÙe (GheefjJÙeÙe) 48,000

3,60,000

Je<e& kesâ ØeejcYe DeLeJee Devle ceW keâesF& DeOe&efveefce&le ceeue veneR Lee~

Ùen %eele ngDee efkeâ :

(i) ’De’ efkeâmce ceW Øeefle efKeueewvee ØelÙe#e meece«eer ueeiele, ’ye’

efkeâmce kesâ Øeefle efKeueewvee ØelÙe#e meece«eer ueeiele mes ogieveer

nw~

(ii) ’ye’ efkeâmce keâer Øeefle efKeueewvee ØelÙeÙe ßece ueeiele ’De’

efkeâmce kesâ efKeueewves keâer 60 ØeefleMele nw~

(iii) keâejKeevee GheefjJÙeÙe 30 hewmes De Deewj ye efkeâmce kesâ Øeefle

efKeueewves ceW Skeâ ner oj hej~

(iv) ØelÙeskeâ efkeâmce kesâ efKeueewves ceW ØeMeemekeâerÙe GheefjJÙeÙe, ØelÙe#e

ßece ueeiele kesâ 200 ØeefleMele nw~

(v) ØelÙeskeâ yesÛes ieS efKeueewves hej efye›eâer GheefjJÙeÙe 25 hewmes Lee~

(vi) Je<e& ceW ’De’ efkeâmce kesâ efKeueewveeW keâe Glheeove 40,000 Lee

efpeveceW mes 36,000 yesÛes ieS~

Je<e& ceW ’ye’ efkeâmce kesâ efKeueewveeW keâe Glheeove ngDee 1,20,000,

efpeveceW mes yesÛes ieÙes, 1,00,000~
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the following were other expenses :

Process X Process Y Process Z

(Rs.) (Rs.) (Rs.)

Material Consumed 8,000 3,000 2,000

Direct Labour 12,000 8,000 6,000

Manufacturing Exp. 2,000 1,000 3,000

Units Units Units

Output 1,950 1,925 1,590

Stock :

July 1st 200 300 500

July 31st 150 400 -

(Rs.) (Rs.) (Rs.)

Stock Valuation on

July 1st per unit 19 27 365

Stock on 31st July are to be valued at cost as

shown by months production accounts. Pre-

pare the process accounts.

Skeâ keâcheveer keâe Glheeo leerve efJeefYeVe Øeef›eâÙeeDeeW X, Y leLee Z mes

efvekeâuelee nw~ efheÚues DevegYeJe mes Ùen %eele efkeâÙee ieÙee nw efkeâ

ØelÙeskeâ Øeef›eâÙee ceW #eÙe efvecve Øekeâej neslee nw :

Øeef›eâÙee X-2%, Øeef›eâÙee Y-5%, Øeef›eâÙee Z-10%~

efvecveefueefKele mes Deehekeâes %eele keâjvee nw :

(i) meece«eer ueeiele efJeÛejCeebMe

(ii) meece«eer cetuÙe efJeÛejCeebMe

(iii) meece«eer GheÙeesie efJeÛejCeebMe

meece«eer ›eâÙe cee$ee (FkeâeF&ÙeeB) 3,000

meece«eer ›eâÙe cetuÙe (®heS) 9,000

Øeefle šve Glheeo kesâ efueS DeeJeMÙekeâ

meece«eer keâer ØeceeefCele cee$ee (FkeâeF&ÙeeB) 25

meece«eer keâer ØeceeefCele Øeefle FkeâeF& oj (®heS) 2

meece«eer ØeejefcYekeâ jnefleÙee MetvÙe

meece«eer Deefvlece jnefleÙee (FkeâeF&ÙeeB) 500

DeJeefOe kesâ oewjeve lewÙeej Glheeo (šve) 80

(b) Explain the causes of material usage vari-

ance and material price variance. 3+3

meece«eer ueeiele efJeÛejCe Deewj meece«eer ØeÙeesie efJeÛejCe kesâ

keâejCeeW keâes mecePeeFS~

7. A company budgeted the following dates for

the  coming year :

Rs.

Sales (5000 units) 50,000

Variable Costs 20,000

Fixed Cost 25,000

(12) (9)
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ØelÙeskeâ oMee ceW #eÙe keâe ØeefleMele mecyeefvOele Øeef›eâÙee ceW ØeJesMe keâj

jner FkeâeF&ÙeeW keâer mebKÙee kesâ DeeOeej hej %eele efkeâÙee peelee nw~

ØelÙeskeâ Øeef›eâÙee keâe #eÙe DeJeMes<e cetuÙe jKelee nw~ Øeef›eâÙee X leLee

Y keâe #eÙe 1 ®. Øeefle FkeâeF& keâer oj mes leLee Øeef›eâÙee Z keâe #eÙe

4 ®. Øeefle FkeâeF& keâer oj mes yesÛee peelee nw~ keâcheveer Deehekeâes

pegueeF& 2014 keâer metÛeveeSB efvecveJeled Øeoeve keâjleer nw : Øeef›eâÙee X

ceW ›etâ[ DeeÙeue keâer 2,000 FkeâeF&ÙeeB 8 ®. Øeefle FkeâeF& keâer oj

mes ueieeÙeer ieÙeer nw~ FmeceW Deefleefjòeâ efkeâÙes ieÙes DevÙe JÙeÙe

efvecveJeled nQ :

Øeef›eâÙee X Øeef›eâÙee Y Øeef›eâÙee Z

(®.) (®.) (®.)

meece«eer ØeÙegòeâ 8,000 3,000 2,000

ØelÙe#e ßece 12,000 8,000 6,000

efvecee&Ceer JÙeÙe 2,000 1,000 3,000

FkeâeF&ÙeeB FkeâeF&ÙeeB FkeâeF&ÙeeB

Glheeove 1,950 1,925 1,590

mkeâvOe :

1 pegueeF& 200 300 500

31 pegueeF& 150 400 -

mkeâvOe cetuÙeebkeâve (®.) (®.) (®.)

1 pegueeF& keâes Øeefle FkeâeF& 19 27 365

31 pegueeF& kesâ mkeâvOe keâe cetuÙeebkeâve ceen kesâ Glheeove uesKeeW Éeje

oMee&Ùeer ieF& ueeiele hej efkeâÙee peevee nw~ Øeef›eâÙee Keeles lewÙeej

keâerefpeÙes~

Unit-III / FkeâeF&-III

6. (a) From the following you are required to

calculate : 3+3+3

(i) Material cost variance

(ii) Material price variance

(iii) Material usage variance

Quantity of material purchased

(units) 3,000

Value of material purchased (Rs.) 9,000

Standard quantity for material

required for one ton of finished

products (units) 25

Standard rate of material Rs. per unit 2

Opening stock of material Nil

Closing stock of material (units) 500

Finished production during the

period (tonnes) 80

(10) (11)
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(a) Find out the P/V Ratio, Break-even Point

and Margin of safety.

(b) Evaluate the effect of the following on P/

V ratio, B.E.P. and M/S :

(i) 20% increase in physical sales vol-

ume

(ii) 20% decrease in physical sales vol-

ume

(iii) 5% increase in variable costs

(iv) 5% decrease in variable costs

(v) 10% increase in fixed costs

(vi) 10% decrease in fixed costs

Skeâ keâcheveer ves Deeves Jeeues Je<e& kesâ efueÙes efvecve yepeš yeveeÙee :

®.

efye›eâer (50,000 FkeâeFÙeeB) 50,000

heefjJele&veMeerue ueeieleW 20,000

efmLej ueeieleW 25,000

(a) ueeYe-cee$ee Devegheele, meceefJeÛÚso efyevog leLee megj#ee meercee

%eele keâerefpeS~

(b) Ghejesòeâ (a) DeLee&le ueeYe cee$ee Devegheele, meceefJeÛÚso

efyevog leLee megj#ee meercee hej efvecve keâe keäÙee ØeYeeJe nesiee?

(16) (13)
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overheads were Rs. 18,000 and Rs. 30,000

respectively. You are required to compute the

following :

(a) The total cost, profit and cost per fan as

per cost accounts.

(b) Profit as per financial accounts, valuing

unsold stock at actual cost of material

and wages plus factory overheads at 50%

of wages.

(c) The reconciliation of net profit as per P &

L A/c with that shown by cost accounts.

keâejKeevee GheefjJÙeÙe cepeotjer hej 50% leLee keâeÙee&ueÙe GheefjJÙeÙe

keâejKeevee ueeiele hej 50% ueieevee nw~

JeemleefJekeâ keâejKeevee GheefjJÙeÙe leLee keâeÙee&ueÙe GheefjJÙeÙe ›eâceMe:

18,000 ®. SJeb 30,000 ®. Les~ Deehekeâes efvecveefueefKele keâer

ieCevee keâjveer nw :

(De) ueeiele uesKeeW kesâ Devegmeej kegâue ueeiele, ueeYe leLee Øeefle

hebKee ueeiele~

(ye) efJeòeerÙe uesKeeW Éeje efoKeeÙee ieÙee ueeYe, efpemeceW Deefye›eâerle

jnefleÙee keâe cetuÙeebkeâve meece«eer, ßece leLee keâejKeevee

GheefjJÙeÙe ßece hej 50%  ueieeles ngÙes cetuÙeebefkeâle keâerefpeS~

(me) efJeòeerÙe uesKeeW kesâ ueeYe keâe ueeiele uesKeeW Éeje ØeoefMe&le

ueeYe mes efceueeve keâerefpeS~
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(i) Ùeefo efye›eâer keâer Yeeweflekeâ cee$ee ceW 20% Je=efæ nes

peeÙes

(ii) Ùeefo efye›eâer keâer Yeeweflekeâ cee$ee ceW 20% keâer keâceer nes

peeÙes

(iii) Ùeefo heefjJele&veMeerue ueeieleW 5% DeefOekeâ nes peeÙeW

(iv) Ùeefo heefjJele&veMeerue ueeieles 5% keâce nes peeÙeW

(v) Ùeefo efmLej ueeieleW 10% DeefOekeâ nes peeÙeW~

(vi) Ùeefo efmLej ueeieleW 10% keâce nes peeÙeW~

Unit-IV / FkeâeF&-IV

8. (a) What is meant by Integrated Accounts?

Discuss the principles of integrated ac-

counting.

Skeâerke=âle uesKeeW mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw? Skeâerke=âle uesKeebkeâve

kesâ efmeæevleeW keâer efJeJesÛevee keâerefpeÙes~

(b) What is Cost Control? Discuss the objec-

tives of Cost Control.

ueeiele efveÙeb$eCe keäÙee nw? ueeiele efveÙeb$eCe kesâ GösMÙeeW keâer

efJeJesÛevee keâerefpeÙes~

9. Prateek Company Ltd. produces two types of

Fans-Deluxe Model and Super Model. Follow-

ing is the information regarding the cost of
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these two models for the year ended 31st

Dec. 2010 :

Øeleerkeâ keâcheveer efue. cee@[ue-’[er-uekeäme’ leLee cee@[ue-’meghej’ oes

Øekeâej kesâ hebKeeW keâe Glheeove keâjlee nw~ 31 efomecyej, 2010 keâes

meceehle nesves Jeeues Je<e& kesâ efueS Fve oes cee@[ueeW keâer ueeiele kesâ

mecyevOe ceW efvecveefueefKele metÛeveeSb Øemlegle nQ :

Model Model

Deluxe Super

Production 125 Fans 400 Fans

Glheeove

Sale (efJe›eâÙe) 120 Fans 360 Fans

Rs. Rs.

Material per fan 30 24

meece«eer Øeefle hebKee

Labour per fan 80 60

ßece Øeefle hebKee

Sale price per fan 200 170

efJe›eâÙe cetuÙe Øeefle hebKee

Charge works overheads at 50 percent on

wages and office overheads at 50% on works

cost. The actual works overheads and office


